

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszok visszavonulnak a Varsó-Iwangorod vonalra

Negyedfélmillió hadsereg a monarchia és Németország ellen — Orosz vereség Przemysl előtt — A Kárpátoknál nincs veszély — Német előnyomulás Lengyelországban — Szerbiai offenzívánk újabb sikerei

Az oroszok elleni háborunk harmadik fázisa befejezéshez közeledik. A szövetséges hadvezetőségek jelentései hírül adják, hogy a harcok a több száz kilométeres front legtöbb szakaszán még folyamatban vannak, de a jelentések következő passzusai: „mindenütt sikereket értünk el”, „az orosz foglyok száma növekedőben van”, „a visszahúzódó ellenség folytatta visszavonulását” előfutárijai egy nagyszabású győzelmi beszámolóknak, annak a hivatalos megállapításnak, hogy az osztrák-magyar és német seregeknek nemcsak föltartóztatni sikerült a Németország felé nekilendült orosz inváziót, de a szövetségesek vissza is vetették a cár óriási, három és fél millió főből álló hadseregét, amely erősen megtizedelve lénytelen visszahúzódni arra a vonalra, ahonnan elindult. Ennek a feltevésnek alapját a semleges sajtónak az a híradása képezi, hogy az orosz seregek visszavonulóban vannak a Varsó-Iwangorod vonalra, ahová a kutnoi, meg a wolbromi és pilliciai német és osztrák-magyar győzelmek után erősen megtizedelve fog megérkezni. A háboru harmadik fázisa tehát ismét kudarcok, vereségek sorozatát és alapos gyengülést hozott az orosz hadseregnek.

A zord téli időjárás dacára is tovább halad Szerbiában balkáni haderőnk offenzívája. A nyugoti harctérről is az a hír érkezik, hogy a hóviharok — bár akadályozzák — de megállásra nem kényszerítik a németeket, akik úgy a flandriai harctéren, mint az észak-franciaországi fronton újabb erőteljes hadműveletekhez láttak.

Sikeres harcok Oroszlengyelországban Orosz vereség Przemysl előtt

Budapest, november 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A szövetségesek Orosz-Lengyelországban tegnap is mindenütt sikereket értek el. Döntés még nem történt. Az orosz foglyok száma növekedőben van.

Przemysl előtt az ellenségnek azt a kísérletét, hogy erősebb biztosító csapatokat hozzon közelebb a vár déli harcvonalához, nyomban visszautasítottuk. Az ellenség ez alkalommal súlyos veszteségeket szenvedett.

HÖFER vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese. tolja előre előcsapatait.

A Kárpátokban nincs veszély

Máramarossziget, november 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az oroszoknak eddig egy ponton sem sikerült áttörni határvédő seregiünk vonalát. Az északkeleti harctéren a helyzet rendkívül kedvező és aggodalomra nincsen ok.

Igló, november 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Wieland báró szeptesi főispán kérdészködésére Tisza István gróf miniszterelnök táviratban azt válaszolta, hogy a Szepességben szó sincs az orosz betörés veszélyéről.

A pillicai győzelem

Budapest, november 20. Egy csapatparancsnokunk Az Est tudósítójának kijelentette, hogy a Wolbromnál és Pilicánál aratott győzelmünk nagy fontossága, mert hosszú időre megzavarta az oroszok felvonulását. A csapatparancsnok véleménye szerint a Kárpátok elleni esetleges támadás csak jelentéktelen lehet.

A németek előnyomulása a varsói vonalon

Berlin, november 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Kelet-Poroszország határán a helyzet változatlan.

Tavktól keletre az oroszok hatalmukba kerítették egy meg nem szállott tábori erőd-művet és a benne álló régi és elmozdíthatatlan lövegeket.

A Mlavan és Lipnon át visszahúzódott ellenség folytatta visszavonulását. Plocktól délre támadásunk előbbre haladt.

A Lodz körül és Censtochowotól keletre folyó harcokban döntés még nem történt.

Orosz jelentés a németek előnyomulásáról

Kopenhága, november 20. A hivatalos orosz jelentés a németek legutóbbi győzelméről így hangzik:

Előcsapataink a Visztula és a Wartha között a támadólag előnyomult német csapatokkal vívott harcban a Bzura folyó irányában visszamentek. Az ellenségnek sikerült Leutsica és Orlov vidékén erősen megvetni a lábát, ahonnan az ellenség most Piautnik felé a vezérkar főnökének helyettese. tolja előre előcsapatait.

Varsó és Iwangorod felé

Kopenhága, november 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Politiken haditudósítója jelenti, hogy a német határ felé előnyomult orosz seregek ismét visszavonulóban vannak Varsó és Iwangorod felé.

Négymillió főből áll a harcoló orosz sereg

Bécs, november 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Londoni jelentések hírül adják, hogy Oroszország az osztrák-magyar monarchia és Németország ellen három és fél millió főnyi hadsereget vonultatott fel. — Törökországgal szemben fél millió főnyi orosz hadsereg áll.

Az oroszok beismerik a török győzelmeket

Bécs, november 20. A Südslawische Korrespondenz jelenti Konstantinápolyból: A török lapok reprodukálják a kaukázusi orosz hadsereg vezérkarának hivatalos jelentését, amely akként szól, hogy az orosz előcsapatok azok elöl a tekintélyes erősítések elöl, a melyek az utolsó napokban Erzerumból és Trapezuntból érkeztek, kénytelenek voltak a megjelölt állásokba visszavonulni. A többi orosz csapatok a Kaukázusban nem vettek részt jelentősebb ütközetben.

A török lapok az orosz vezérkarnak ezt a jelentését úgy tekintik, mint a kaukázusi török győzelmekről szóló török jelentések legjobb megerősítését. A török csapatok mindeddig megmutatták, hogy fölényben vannak az oroszokkal szemben. A Kaukázusban hóvihar tombol.

Portugál csapatok Egyiptom védelmére

Frankfurt, november 20. A Frankfurter Zeitung athéni távirata szerint az ottani Embros című lap azt jelenti, hogy portugál csapatok érkeztek Alexandriába, a Szezi-csatorna védelmére.

Kétszáz ezer arab az angolok ellen

Konstantinápoly, november 20. A mohamedán törzsek nagy tömegben vesznek részt a szent háboruban, hogy Anglia ellen harcoljanak. A törökökhöz csatlakozott arabok száma meghaladja a kétszáz ezeret.

A belga-francia harctérről

Berlin, november 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugat-Flandriában és Észak-Franciaországban lényeges változás nem történt. A felázott, félig megfagyott talaj és a hóviharok mozdulatainkat akadályozzák. Gombres mellett, Verdunól délnyugatra a franciák támadásait visszavertük.

Ypern ostroma

Amsterdam, november 20. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) Yernnél új tüzérharc kezdődött. A németek a francia középvezérlővonalon offenzívába mentek át.

Belgium büne

Berlin, november 20. Broqueville belga miniszterelnök a belga kamara egyik titkos ülésén 1913-ban, a véderőtörvényjavaslat megokolásául kijelentette, hogy Belgium nem tarthatja fenn semlegességét. Ennek az ülésnek a jegyzőkönyve most lett ismeretes.

Broqueville kijelentette, hogy több hatalom (azaz Anglia és Franciaország) figyelmeztette Belgiumot, hogy az 1912-iki német véderőtörvényjavaslatok Franciaországgal szemben lényeges fölényt jelentenek s ezért Belgiumnak föl kell emelnie katonai létszámát. Ezek a hatalmak kijelentették, hogy Belgiumnak óvakodnia kell Németországtól. Broqueville azután így folytatja:

— Franciaországnak gondjai vannak a német készülődések miatt. Maubeuge nem elsőrangú erősség többé, Lillét még nem változtatták nyílt várossá, a belga kormány ne féljen attól, hogy Franciaország megsérti függetlenségét, a francia vezérkar tüzetesen tanulmányozta a belga területen való német keresztülvonulás kérdését. Belgiumnak ennél fogva szaporítani kell katonai létszámát. — Több hatalom (ismét Anglia és Franciaország) értésére adta Belgiumnak, hogy immár nem képes teljesíteni az önvédelem kötelességét. Ehez a figyelmeztetéshez több államfő is csatlakozott. Juniusban egy olyan állam uralkodója, amely Belgiumnak barátja, így szól királyunkhoz: „Azt a baráti tanácsot adom Belgiumnak, készüljön fel komolyan, hogy az országot a saját erejével megvédelmezhesse. Az 1870-iki csoda, amikor Belgium két hatalom között sértetlen maradt, többé nem fog megisméltődni.”

A belga miniszterelnök megerősítette az említett titkos ülésen, hogy Belgium semmitéle intézkedést nem tett arra az esetre, ha Franciaország sértené meg a semlegességét, hanem egyoldaluan, csakis a német határon toganatosított előkészületeket.

A belga miniszterelnöknek ezek a hivatalos kijelentései lényeges módon beigazolást nyertek azokkal a dokumentumokkal, melyeket a német kormány a belga és az angol vezérkarnak Belgium semlegességének megsértésére vonatkozó megegyezéséről röviddel ezelőtt nyilvánosságra hozott.

Visszatér-e a kormány Párisba?

Rotterdam, november 20. Párisból jelentik, hogy a francia kamarák törvényhozó testülete ma visszatért oda. Ennél fogva valószínűnek tartják, hogy nemsokára a kormány is visszatér Párisba.

Milano, november 20. Párisból táviratozik: Poincaré elnök Viviani miniszterelnökkel, Millerand hadügyminiszterrel s a kamara

és a szenátus elnökeivel a legközelebbi napokban meglátogatja a Maas melletti és a Verdunnál levő francia hadállásokat. Párison keresztül utaznak a harcvonalhoz. A kormánynak Párisba való visszatérése fölött még nem történt döntés, nem azért, mintha attól félnének, hogy a németek ismét elő fognak nyomulni Páris ellen, hanem mivel a kormánynak Párisban való tartózkodása oda vonzaná a német repülőgépeket és a Zeppelineket.

Elsülyedt angol torpedó

Frankfurt, november 20. A Frankfurter Zeitung jelenti: A Ruskija Wjedomosti londoni távirata szerint a „Druand” nevű angol torpedónaszád Skócia partján aknára futott. — A hajó legénységét megmentették.

Német hadihajók a japán vizeken

Frankfurt, november 20. A Frankfurter Zeitung jelentése szerint a Ruskoje Slowo táviratot közöl Tokióból, hogy ott nagy pánik uralkodik s hogy egy második hajóraj indult a csuzimai szorosba, mert állítólag német cirkálókat láttak ott.

Előnyomulásunk Szerbiában

Budapest, november 20. Hivatalos jelentés, érkezett délután 1 óra 30 perckor.

Az egész harcvonalon részleges harcok folynak. A lazarcaci erődített állás elleni támadásunk előnyösen halad. Tegnap 7 tisztet és 660 főnyi legénységet elfogtunk. Az időjárás kedvezőtlen. A magaslatokat egy méteres hó borítja. A völgyek víz alatt vannak.

Budapest, november 20. A Szerbiában beállott zord téli idő hihetetlenül megnehezíti a tüzérség és a gyalogság előrejutását. — Az obrenováci országutat magas hó borítja. — A szerbek ellenállása gyengül és különösen fokozza bajaikat, hogy municiójukat nem pótolhatják.

Szerbia pusztulása

Bécs, november 20. A Reichspost jelenti bordeauxi távirat alapján: A bordeauxi szerb követ kijelentette, hogy Szerbia nem képes folytatni a háborút. Péter királyt mint tebodyodottat Kibarszkobanaba internálták.

Róma, november 20. A Popolo Romano írja: A szerb hadsereg minden további ellenállása az osztrákok és a magyarok ellen haszontalan. Szerbiát immár eléri jól megérdemelt sorsa.

— A román sajtó Tisza akciójáról. A román lapok folytatják elismerő nyilatkozataikat Tisza István gróf miniszterelnök nemzeti-ségi akciójáról.

A balázsfalvai Unirea ezeket írja: — Az utóbbi évtizedekben nem voltunk hozzászokva egy magyar miniszterelnöknek ennyire bátor fellépéséhez. — A lapnak az a fölfogása, hogy most már nem létezhetik olyan ok, a mely békés szándékától eltéríthetné a kormányt.

A lugosi Drapelul azt mondja, hogy a jelenlegi körülmények nem engedik meg neki, hogy a részletkérdések tárgyalásába bocsátkozzék, mert a rendkívüli állapotok bizonyos tartózkodást parancsolnak. Nem is akar rekriminálni és a jövőt illetőleg sem ámitja magát nagyon szangvinikus várakozásokkal, de konstatálja, hogy nagy felvilágosítási processzus

van folyamatban, amely a román kérdés felvilágosításához mindenesetre sokban hozzá fog járulni.

Forman

nátha ellen

Szelencze ára 40 fillér

A nemzeti hadikölcsön

Tömeges jegyzések Debrecenben

Nap-nap után fokozódó érdeklődés nyilvánul meg Debrecenben a nemzeti hadikölcsön iránt. Testületek és magánosok nagy összeggel vesznek részt a jegyzésben s előrelátható, hogy az aláírási határidő lezártaival több millió korona lesz a Debrecenben jegyzett kötvények értékének összege.

A debreceni zsidó felekezeti testületek 87,000 koronát jegyeztek a hadikölcsönből. A debreceni izr. statusquo hitközség, az izr. szent-egylet, az izr. nőegyesület és a „Zion” betegsegélyző egylet illetékes fórumai e héten rendkívüli üléseken foglalkoztak a nemzeti kölcsönből való jegyzés kérdésével. E testületek a nemzeti kölcsön sikere nagy horderejének teljes átértésével a legnagyobb lelkesedéssel és hazafias készséggel elhatározták, hogy anyagi erejüket meghaladó mértékben résztvesznek a kölcsönjegyzés nemzetmentő munkájában. E hazafias határozatok alapján jegyezni fognak:

A statusquo izr. hitközség	25,000 K
Az izr. szent-egylet	12,000 „
Az izr. nőegyesület	40,000 „
A „Zion”-egylet	10,000 „

Tekintve, hogy fenti testületek nem rendelkeznek számottevő alapokkal és alapítványokkal és a mai nehéz időben jelentékenyen megcsappant folyó bevételeikből fedezik egyházi, kulturális és jótékony szükségleteiket, jegyzéseikben megnyilatkozó hazafias áldozatkészségükkel a legnagyobb elismerésre szolgáltak rá.

Az Alföldi Takarékpénztárnál a mai nap folyamán a hadikölcsönre a következő nagyobb jegyzések eszközöltek: Geiger Simon 10,000 kor., Hónig Emil 10,000 kor., Nuszbaum Mayer (az eddigi 20,000 korona jegyzésen kívül további) 10,000 kor., Sztamári Gábor (Hajdunánás) 6,000 kor., Magyar Gábor (Hajdunánás) 5,000 kor., Kohn Lajos és neje (Hajduböszörmény) 8,000 kor., Rédl alapítvány 4,000 kor., Debreceni izraelita nőegylet 6,000 korona.

A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál ma történt jegyzések között szerepelnek: Dr. Baltazár Dezső püspök 20,000 kor., a Debreceni Izraelita Nőegylet 27,000 kor., Nagy Jakab 20,000 kor., Rottler Béla kuriai bíró 5,000 koronával.

A Magyar Mérnök- és Építész Egylet Debreceni Osztálya szombaton, e hó 21-én este 8 órakor az Angol Királynő fehér termében ülést tart, amelyen az elnökség javasolni fogja, hogy az osztály összes vagyonát a nemzeti hadikölcsön jegyzésére fordítsa. Az elnökség felkéri az osztály tagjait, hogy mennél nagyobb számban jelenjenek meg az ülésen.

A fémipari szakiskola növendékei és a hadikölcsön. A debreceni állami fémipari szakiskola növendékei dicséretes jelét adták hazafias érzelmeiknek. A többnyire szegénysorsu családok gyermekei, akiknek nagyrésze ösztöndíjak segítségével végzi tanulmányait, azzal a kérelemmel fordultak Sztankay F. Béla igazgatóhoz, hogy konviktsi napi kenyéradagjaik összegét szállítsa le az intézet két kilogrammal, ami naponta csaknem 1 korona értéket tesz ki s e megtakarítás folytán

előálló összegből egy darab száz koronás hadikölcsön-kötvényt jegyeznek. Az igazgató elismeréssel honorálta a valóban önmegtartóadó kérelmet és készséggel adta hozzájárulását az ifjak hazafias tervéhez. — A fémipariskola növendékeinek nem ez az első cselekedetük, amelylyel a mai történelmi időben hazafias és nemes érzelmeikről bizonyosságot tesznek. A Vörös Kereszt Egylet céljaira 150 koronát, a katonák családjainak segélyezésére pedig 40 koronát adományoztak igazgatójuk utján.

A hadikölcsön jegyzési helyei Debreczenben:

A posta- és táviráda-hivatalok.
Magyar Általános Hitelbank debreczeni Fiókja.
Alföldi Takarékpénztár.
Általános Forgalmi Bank.
Debreceni Első Takarékpénztár.
Debreceni Hitelbank.
Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank.
Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet.
Takarék- és Hitelintézet.
Debreceni Ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
Korona Takarékos és Hitelszövetkezet.

Kedvezmény a jegyzésre a város alkalmazottainak

A pénzügyminiszter — mint ismeretes — az állami alkalmazottaknak és nyugdíjasoknak módot nyújtott arra, hogy az 1914. évi 6%-os magyar királyi adómentes állami járadék kölcsön kötvényeit részletfizetés utján szerezhessék meg. Ebben a kedvezményben a pénzügyminiszter a törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett tanácsú városok alkalmazottait, valamint nyugdíjasait is részesíteni kívánja s a kedvezmény igénybevételének módozataira nézve a következőket rendelte el:

Minden rendszeres évi fizetéssel (évi bér, évi zsold) ellátott városi alkalmazott, továbbá minden városi nyugdíjas és minden városi nyugdíjat élvező özvegy, a fizetés természetével bíró illetményei, illetőleg nyugdíja (lakbérnyugdíj nélkül) egyéni összegének 10 százaléka erejéig a járadékkölcsön kötvényeit oly képen jegyezheti, hogy az alább meghatározott aláírási árat 1915. évi január hó 1-től kezdődő 12 egyfűlő havi kamatmentes részletben törleszti.

A maximális határ gyanánt megállapított tíz százaléka a kötvények névértékére vonatkozik, vagyis a tisztviselő, altiszt, szolga, nyugdíjas vagy özvegy annyi névértékű kötvényt, illetőleg annyiszor 50 korona névértékűt jegyezhet, ahányszor az 50 korona a fizetés természetével bíró illetmények, illetőleg nyugdíj egyévi összegének tíz százalékában találhatók. A nem teljes 50 koronát kitevő maradvék után még további 50 korona névértékűt jegyezhető (p. ha a fizetés természetével bíró illetmények, illetőleg nyugdíj egyévi összege 3,600 korona, annak 10 %-a 360 korona, jegyezhető összeg 400 korona).

Az aláírás csak szabad darabokra történhetik, ezeknél a kötvényeknél tehát zárolásnak helye nincsen.

A legkisebb jegyezhető összeg 50 korona, 50 koronás címletek azonban csak amennyiben fognak kiadatni, amennyiben az aláírt összeg más címmel nem egyenlíthető ki.

Az ilyképen jegyezhető kötvényeknek aláírási ára minden 100 korona névértékért 95 korona 52 fillért (50 korona névértékért 47 korona 76 fillér), amely ár megállapításánál — az azonnali készpénz befizetés mellett 97 korona 50 fillérben megállapított nyilvános aláírási ár alapul vétele mellett — számításba vétetett egyrészt az 1915. évi május hó 1-én és 1915. évi november hó 1-én esedékes szelvényeknek, másrészt a részletfizetési kedvezmény folytán az aláíró által fizetendő kamatoknak, valamint az 1916. évi május hó 1-én esedékes és a kötvény kiszolgáltatásával az aláíróknak kiadandó szelvényben foglalt kamat 1915. évi november havára eső részletének, 1914. évi november 23-ára leszámított értéke.

A fenti 95 korona 52 fillér aláírási árat alapul véve a havi törlesztési részletek a következők:

50 K névért. kötv. jegyzésénél	3 K 98 fill.
100 " " " "	7 „ 96 „
150 " " " "	11 „ 94 „
200 " " " "	15 „ 92 „
250 " " " "	19 „ 90 „
300 " " " "	23 „ 88 „
350 " " " "	27 „ 86 „
400 " " " "	31 „ 84 „

s így tovább.

Ezek a havi törlesztési részletek az alkalmazottak fizetés természetével bíró illetményeiből, a nyugdíjasnak és az özvegynek nyugdíjából 1915. évi január hó 1-től kezdve egymásután következő 12 hónap alatt hivataltól vonatnak le minden további kamatfelszámítás nélkül. Ezek a havi részletek az illetményeknek, illetőleg nyugdíjnak törvény szerinti foglaltságtól részéről is levonhatók.

Azok az alkalmazottak, akik ily módon óhajtanak kötvényeket jegyezni, kötelesek megfelelő aláírási nyilatkozatot kiállítani s azt legkésőbb 1914. évi november hó 23-ig a városi főszámvevőnek rövid uton átadni, aki a fizetés természetével bíró illetmények feltüntetett összegének helyességét néveláírásával igazolja s az aláírási nyilatkozatot felülvizsgálja abból a szempontból, hogy a jegyzés nem haladja-e meg a fentiek szerint jegyezhető összeget, amennyiben pedig meghaladná, a jegyzett összeget megfelelően helyesbíti s ezt az aláíróval közli.

A jegyzések csak a számvévi hivatalban kapható aláírási nyilatkozatok kitöltésével törleszthetnek.

HIREK

A honvéd teológusok

Ritka látvány tanuja volt tegnap délután a Péterfia-utcai honvédlaktanya udvarára. Harminc teológus, egyik derekabb, lelkesebb, mint a másik, a hidegtől, vagy a belső tüztől piros orcával rótt katonás marsban a hosszú udvart s fordult a magyar vezényszóra jobbra át, balra át. Csak délelőtt öltöztek még be s már délután megkezdték a munkát. Jó kedvűek, élénkek s boldogok, hogy vágyuk teljesedését elérhették.

A másik 30 teológus, kik szintén jelentkeztek s felesküdték, aggódó lélekkel várja hazulról a szülei beleegyezést, melynek híján nem vonulhattak be a többiekkel. Négy napi határidőt kaptak ennek beszerzésére, amit bizonyára meg is fognak kapni, hiszen akit lelke benső kényszerítése arra ösztönöz, hogy a haza védelmére önként felajánlja ifju élete tetterejét, ha kell, piros vérét, annak lelken erőszakot tenni a szülőnek sincs joga s jaj lenne sokfelől támadott hazánknak, ha minden szülő úgy gondolkodnék, hogy a hazát ugyan meg kell védeni, de védje meg a más fia. Mi nem ilyeneknek ismerjük a magyar anyákat.

A legifjabb honvédek e hó végén vezényeltetnek be a budapesti altisztképző iskolába. Lesz-e ott annyi sarzszi, amennyit e lelkes, művelt ifjak meg ne érdemelnének?

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 22-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Szele György lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Szombathy Imre főiskolai szénior, a Kossuth-utcai templomban Boér Károly vallásánár, az Árpádtéri templomban Zih Sándor lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, a homokkerti imaházban Könyves-Tóth Kálmán

lelkész. — Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— Tisza István gróf a német főhadiszálláson. Berlinből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök két napot tölt a német főhadiszálláson. A miniszterelnök innen Berlinen át Bécsbe utazik, hogy az egybehivandó koronatanácsban a királynak beszámoljon utjának eredményéről.

Berlin, november 20. Hohenlohe-Schillingfürst Gottfried herceg londoni osztrák-magyar nagykövet tegnap az Esplanade szállodában dinert adott Tisza István gróf miniszterelnök tiszteletére.

— A Polgári asztaltársaság felruházó estélye. A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság holnap, szombaton este tartja meg szokásos évi felruházási ünnepélyét a „Gambinusban“, mely alkalommal most 70 gyermeket látnak el teljes téli ruházattal. A felruházás kezdete délután 5 órakor. Este fél 8 órakor társasvacsora étlap szerint; utána tisztujtással kapcsolatos évi rendes közgyűlést tart az Asztaltársaság. Ezen lélekemelő ünnepélyre a jótékony barátaik ezuton is meghívja és szívesen látja az Elnökség.

— Kicsoda Sturm tábornok? Sturm Pál tábornokról, a 3. szerb hadsereg vezetőjéről, akit Potiorek tábornagynak megvert, a Kölner Tagblatt a következő újabb verziót írja: Ez a szerb tábornok ezelőtt a porosz hadseregben volt aktív tiszt. A hetvenes évek elején mint alhadnagy volt Posenben. Akkoriban nyomasztó adósságai miatt kénytelen volt a hadseregből kilépni. Egy szép napon elűnt Posenből és az akkor még ifju Sturm Pál belépett a szerb hadseregbe. A bolgár-szerb háborúban már őrnagy volt és azóta Szerbia minden háborújában résztvevett. A legutóbbi balkáni háború alatt már tábornok és hadtestparancsnok volt.

— Miskolcon a 19 éveseknek jelentkezniük kell. Miskolcra jelentik: Kalas Imre rendőrkapitány, az itteni katonai ügyosztály vezetője az alábbi felhívást tette közzé:

„A népfelkelési utasítás 12. szakasza elrendeli, hogy a népfelkelési kötelezettség alá jövő 19. életévükbe lépő egyének a megelőző év utolsó negyedében irassanak össze és vétessenek nyilvántartásba. Ezen törvény alapján felhivatnak az 1896. évben született összes miskolci lakos ifjak, hogy folyó hó 19., 20. vagy 21-ik napján összeírás végett a városháza nagytermében okvetlenül jelentkezzenek. A miskolci születésű távollévőket szülei vagy hozzátartozóik kötelesek bejelenteni. Miskolc, 1914. évi november hó 14. Kalas rendőrnagykapitány.“

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON — VASÁRNAP
november hó 21-én, 22-én

AZ ÉVFORDULÓ

Szenzációs társadalmi dráma.

Háborus aktualitások

Legújabb mozgófénykép felvételek az összes harcokról.

Gotland partvidéke. Természeti szépségek.
Náci nyaka merev. Humoros.
Kala d a vasuti kupóban. Vigjáték.
A hős kémmé. Amerikai dráma.
Ellenségeink a karikatúraban. Művészi rajzok mozgóképekben.
Dömötör a boldog megtaláló. Humoros.

Szombaton és Vasárnap 8 órától 5-ig és 5 órától 7-ig felhelyaru előadások. Este 7 órától rendezés helyre. Folytatódagos bomenet.

Megszűnt forgalom-korlátozás. — A debreceni állomás főnökségétől nyert értesülésünk szerint a mai naptól fogva Debrecen—Nyíregyháza között a 6604. és 6611. sz. helyi vonatok naponként közlekednek.

A cipőárak felemelése. A debreceni ipartestület cipész szakosztálya a bőrányag nagymérvű emelkedése miatt elhatározta, hogy a cipők árát méltányos 25%-kal kényszerűségből felemeli. Ezen áremelés elnézést és kedvező elbírálást érdemel a n. é. közönség részéről, mert a bőrányag 100—150%-kal drágult meg rövid idő alatt, a megélhetés is nehezebb lett. Ezek figyelembe vételét kéri a közönségtől a cipésziparosok.

A Népiroda munkásközvetítési osztályánál november hó 20-án volt:

Munkáskínálat: Asztalos 70, ács 22, hádogos 12, borbély 12, betonos 3, cipész, csizmadia 57, cukrász 1, daika 5, elektrotechnikus 2, fémesztergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 56, géplakatos 16, gvári munkás 92, kazánfűtő 17, kályhás 1, kefekötő 12, kárpitos 1, kovács 43, kerékgyártó 26, kőműves 92, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 9, kertész 2, lakatos 56, mázoló 12, mészáros 3, mindenés 23, molnár 4, mezei munkás 309, mezőgazdasági cseléd 28, napszámos 48, napszámosnő 134, papucsos 2, palafedő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, sütő 3, magyarszabó 8, németszabó 55, szobafestő 10, szilgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 4, üzleti alkalmazott 75, varrónő 12, óras 1. — Összesen 1392.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kocsis 12, inaros tanonc 6, cipész 67, csizmadia 13, mindenés 9, szakácsnő 4, szabó 10, házmester 5, fodrász 10, béres 5, gulyás 2, kondás 1, majoros 1, gépész 4, ispán 1, seprővágó-leány 1, tehenész 1, szőlőmunkás 50, hentes 1, rézesztergályos 10, lakatos 10, rézöntő 10. — Összesen 439.

A debreceni segítő-akció

A katonák családjaiért

A katonák családjainak segélyezésére újabb adakoztak: Bika-fürdő 22.04, N. N. 3, Szabó Lajos esperes Hajduhadház 10, Szabó Emma Hajduhadház 5, Nyíri Ede 2, Nyíri Rózi 2, Boray Pálné 2, Boray Pál 2, Soós Irén 3, Ványi Irma 10, Sági Albertné 10, Mezey Gyula 25, Loránt József 1, Magoss Györgyné 3, Friedmann Gizella 2, Jármy Zoltán 10, Kovács István 2, Riesz Lipótné 1237 sz. persely 5.70, Nyítray Sámuelné 2, Bakoss Lajosné 5, özv. Grünbaum Mórné 25, Giller Mártha 2, Hoffer T. 10, özv. Ivánka Károlyné 5, Dávid István 10, Erdey Gyuláné 1, Kaszanyitzky Andor 2 koronát.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Szigeti Sándorné, 1 arany tü, 1 arany gyűrű, Fehér Ferencné 1 arany gyűrű, N. N.

1 ezüst kés, özv. Bihary Istvánné 1 arany gyűrű, Telki Józsefné arany törmelék, Alföldi Erzsike 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst pénz, özv. Arnold Andrásné 4 ezüst pénz, Grünbaum Berta 1 arany gyűrű, Fried Aniko 1 arany gyűrű, Zádor Józsefné 1 arany függő, Regula Imréné 1 arany függő, Molnár Ilona 1 arany gyűrű, Kovács Ignác 2 arany törmelék, Geller Dávidné 1 ezüst kanál, Koller Józsefné 1 arany zsuzsu, Simkoviczné 1 arany gyűrű, Kiss Zsuzsa 1 ezüst lánc, Gáspár Kata 1 ezüst lánc, 1 ezüst gyűrű, Gáspár Anna 1 pár arany függő, Lippai Rauch Béláné arany törmelék, Svaiczter Magda 1 ezüst óra, 1 ezüst tüartó, Rottmann Márton 1 ezüst lánc, Giczey Károly 1 pár arany függő, Szegedi Mancsi 1 pár arany függő, Szegedi Lajos 1 ezüst lánc, Bassa Matild 1 arany gyűrű, Hajdu Gyuláné 12 ezüst és 3 arany törmelék, Hegedüs Annika 5 ezüst gomb, Grósz Feri arany keret, 2 ezüst zsuzsu, Bara Gyuláné 1 arany tü, Sz. J. 1 ezüst lánc, Krausz Gizi 1 arany gyűrű, és törmelék, Böszörményi Juliska 1 arany gyűrű, 1 érem, Böszörményi Erzsike ezüst gyűrű és törmelék, Erdey Rózsika 2 ezüst pénz, Erdey Mariska 3 ezüst gom, Szoboszlai Pap Margit 1 darab bross, Fehér Andor 1 ezüst óra, Tittonelli Ilonka 1 arany medaillon, Nagy Margit ezüst törmelék, Széchenyi Istvánné 1 ezüst és 1 arany gyűrű, Rákosi Juliska 1 arany függő, Ványi Zsófia 3 arany függő, Kiss Erzsike 1 pár arany függő, Lichtmann Irén 1 arany függő, Tesler Dóra 1 arany gyűrű, Tesler Rózi 1 arany gyűrű, N. N. 1 pár arany függő, N. N. 2 ezüst kanál.

A katonák karácsonya

A katonák karácsonyi ajándékára adakoztak: Kövy Lajos 10, Földesi Vörös Kereszt Egylet fiókja 226, dr. Galánffy Jánosné 10, Kulcsár Imre 5, János Zoltán 5, Rózsa Tilda 2, Bozókny Anikó 12, Naubauer János 6, Zoltay Lajosné 3, Brück Gyuláné 3, Radó József 6, Bartha Ferencné 6, Bartha Jolán 3, Mészáros Piroška 4, Husz Ödön 10, Husz Mari 10, Bárány Sándor 20 koronát.

PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadsegélyző Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.” A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY DEBRECZENI KISTEMPLOMBAZÁR

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Planellek ↔ Mosóveledek
NAGY RAKTÁRA

A Kölesönös Segélyző-Egylet házában

két nagy lakás

a második emeleten — valamint

több üzlethelyiség

a Sas-utca 1915. évi május hó 1-től

kiadó.

DEUTSCH-
üzletekben toschoni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas liptól turo mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára I. INDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Tábori borítékok
2 fillérrével kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papíros
kapható a kiadóban.

2-3 uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Lucerna
mintegy 40 mm. eladó Postakertben, Gyár-utca 11. sz. a.

Özvegy
áll. tisztviselőnél butorított lakást kap oly magányos intelligens nő, ki a csekély háztartási dolgot is elvégezné. Cím a kiadóban.

Egy
tisztességes megbízható takarító állandó alkalmazásra azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet délután 12—2 óráig özv. Poppner Széchenyi-utca 14. sz.

Zománc
címábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Szénvignetta
ezzenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

MEGHÍVÁS

A Debreczeni Közelet Bank r.-t. II. évi rendes közgyűlést 1914 november 28-án d. e. 10 órakor a Debreczeni Takarékszövetkezet Piac utca 34. sz. a. helyiségében fogja tartani, melvre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 részvényes kijelöltése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
 3. Az 1913. évi mérleg megállapítása és a veszteség fedezése iránti határozatal.
 4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
 5. A felszámolás kimondása feletti határozathozatal.
 6. Esetleges indítványok.
- MERLEG Vagyon: Részvényesek K 13960.—
Többek K 209.44. Berendezés K 425.— Nyomtatványok K 200.— Jutalék K 2082.— Folyószámlák K 5741.23. Adóssok K 320.— 1912. évi veszteség K 2940.13. Eredmény K 2146.55. — Teher: Részvénytulók K 20000.— Tartalék K 305.— Hitelezők K 7719.35.
EREDMÉNY. Tartozik: Tisztí fizetés K 1180.— Alapítási költség K 101.20. Kamat K 142.35 Házbér K 75.— Költség K 774.49. Engedmény K 37.55. — Követel: Áru-számla K 61.60. Jutalék K 102.44. Mérleg K 2146.55.
Igazgatóság. Felügyelő bizottság

Orvosok

legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen.

Ezért nagyon kapos a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.

6100 közg. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztosítják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes bonbon.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboza 60 fillér. Kapható

Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelenyi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczian Dező, Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Batyary Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Érmihályfalván Mátrai Ákosnál — Derecskén Beikó Sándornál.

URANUS

Korona-Passagje Telefon 3-28.

SZOMBATON — VASARNAP
november hó 21-én, 22-én

BECSÜLET ÉS HÁLA
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

50 debreczeni hős
fényképének bemutatása. 1. Akik ahazáért és királyért hő-i halált haltak. 2. Akik vitéz tetteikért apostoli királyunktól legfelsőbb elismerésben és kitüntetésben részesültek.

HÁBORUS HIRADÓ
Szenzációs mozgófénykép felvételek a mai világháborúból.

A Pireneusokban. Gyönyörködött felvétel.
A megszállt fegyver. Életkép.
A cowboy leányai. Amerikai humoreszk.
Agoston és a névtelen levél. Bohózat.

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsólye 90 fill. Zártszék 70 fill. I. hely 50 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill.

Előadások este 6 órától folytatódólag bemenettel.